

游“浦江之首” 寻“上海之根”



□记者 张哲伦 摄 王颖斐 文

“停靠”在“浦江之首”入口处的一辆绿皮火车最近成了“网红”，也是“浦江之首”景区外的一道新风景。记者了解到，附近还设置了一处带有趣味互动体验项目的亲子空间，每逢周末节假日都有不少家长带着孩子前往。如今，位于石湖荡镇东夏村境内的“浦江之首”成了市民休闲放松及周边企业团建的好去处。据统计，自2020年起至2021年底，这里共接待参观游客近15万人次。

“浦江之首”又名“浦江源头”或“浦江源”，这里地处“黄浦江零公里处”，也是著名的松江二十四景之一“浦江烟渚”。景区两侧有苏浙蜿蜒而来的斜塘江、圆泄泾在此处汇集，经横潦泾流入黄浦江。三江汇源之处，孕育着道不尽的江南水乡风光，“浦江之首”由此得名。2020年12月，“浦江之首”获批成为国家3A级旅游景区。

游“浦江之首”，寻“上海之根”。景区内尽是江南风格的园林景观，走过“疏流利运”宝塔就可向东遥望黄浦江，身处“黄浦江零公里处”看三江汇流的潮涌碰撞。仿古建筑风格建造的“春申堂”里林立着12幅木雕作品，刻画了“源起德清”“中西会晤”“世纪雄姿”等上海地区重要的历史时刻，更有“春申君治水图”和“黄浦江水系图”的人文地理描述，置身于其中追寻历史的不同足迹，感悟黄浦江上的兴盛潮起。而位于“春申堂”地下的“水文化展示馆”又展陈了上海地区与水有关的地理面貌、历史沿革、文化兴盛等内容，可在科普知识的海洋中观上海的缘起，让人流连忘返。



- ① “疏流利运”宝塔
- ② 景区门头
- ③ 绿皮火车
- ④ 航拍下的浦江之首

- ⑤ 黄浦江零公里处
- ⑥ 春申堂
- ⑦⑧ 亲子空间
- ⑨ 绿皮火车内部